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В статье анализируются вопросы си-
стемных образований правового инстру-
ментария в уголовном праве. Исследуются 
различные подходы к определению понятия 
«механизм правового регулирования», «меха-
низм уголовно-правового регулирования», «ме-
ханизм правореализации». Акцентируется 
внимание на том, что выделенных элемен-
тов в механизме уголовно-правового регули-
рования недостаточно для реализации уго-
ловной ответственности. Констатируется, 
что механизм реализации уголовной ответ-
ственности может состоять из взаимозави-
симых правовых элементов, которые условно 
нами объединяются в четыре блока.
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має реагувати на нові виклики криміналь-
ної активності окремих індивідів і організо-
ваних форм злочинності, щоб забезпечити 
безперешкодний з боку злочинного світу 
рух України до європейської спільноти.

Усі зміни, що вносяться до Криміналь-
ного кодексу України (далі – КК), мають 
відповідати не лише правилам законодав-
чої техніки, бути істинними (адекватно 
відображати суспільну небезпечність ді-
яння, що потребує протидії йому саме за-
собами кримінального права), забезпечити 
ефективну дію їх у межах механізму реалі-
зації кримінальної відповідальності (далі 
– МРКВ). Власне МРКВ слід вважати тією 
платформою, на якій може бути перевірена 
дієвість кримінально-правових норм, що 
встановлюють покарання за ті чи інші діян-
ня. У зв’язку з цим актуалізуються питання 
поняття та структури МРКВ.

Слід вказати, що ці питання наукою 
кримінального права не розглядалися, але 
досліджувалися ширші за обсягом і змістом 
механізми кримінально-правового впливу 
та кримінально-правового регулювання. 
Так, ці механізми розглядалися у наукових 
працях як українських (Ю. В. Баулін, М. І. 
Мельник, В. О. Навроцький, О. В. Наден, 
М. І. Панов, В. Я. Тацій та інші), так і ро-
сійських (Є. В. Благов, В. К. Дуюнов, В. П. 
Коняхін, М. М. Кропачев, Н. О. Лопашен-
ко, Г. О. Петрова, В. С. Прохоров та інші) 
вчених-криміналістів. Однак механізми 

Постановка проблеми
Різкі зміни суспільно-політичного жит-

тя країни відображаються на всіх сферах її 
життєдіяльності, у тому числі на науковій. 
Перед наукою, яка сьогодні фінансується 
за залишковим принципом, як ніколи, по-
стає завдання допомогти державі віднайти 
шляхи, що уможливлять їй, з одного боку, 
вивести Україну з кризового стану, а з ін-
шого – рухатися далі до цивілізованого сус-
пільства. Правові науки мають забезпечити 
останнє належним юридичним базисом, що 
створить для цього сприятливі умови. Не є 
винятком і наука кримінального права, яка 
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кримінально-правового впливу та кримі-
нально-правового регулювання не можуть 
та не повинні бути тотожними МРКВ.

Вагомий внесок у розробку питань, 
пов’язаних з особливостями процесу та ме-
ханізму реалізації, дії права й інших аспек-
тів даної проблеми зробили такі відомі вче-
ні-теоретики права, як Н. Г. Александров, 
С. С. Алексєєв, В. К. Бабаєв, С. І. Братусь, 
Д. Н. Бахрах, О. М. Васильєв, А. Б. Венгє-
ров, Н. В. Вітрук, М. Н. Вопленко, В. М. Гор-
шеньов, І. Я. Дюрягін, В. П. Казимирчук, 
А. П. Коренєв, В. В. Лазарєв, О. В. Малько, 
П. О. Недбайло, А. С. Піголкін, П. М. Ра-
бінович, Ю. С. Решетов, О. Ф. Скакун, 
Т. І. Тарахонич, Ф. Н. Фаткуллін, А. Ф. Ше-
банов, Є. П. Шикін, М. В. Цвіка, А. Ф. Чер-
данцев, Л. С. Явич та інші. 

Виходячи з цього, метою цієї статті є ви-
значення поняття механізм реалізації кри-
мінальної відповідальності та з’ясування 
його структури тобто внутрішньої будови 
МРКВ, що забезпечує впровадження при-
писів кримінально-правових норм у по-
ведінку суб’єктів регульованих суспільних 
відносин.

Виклад основного матеріалу
Стосовно різних правових механізмів 

слід указати, що взагалі поняття «меха-
нізм» не є суто юридичним. Етимологічно 
воно походить від новолатинського слова 
«mechanіsmus», від грецького – «mechane», 
що в перекладі означає машина. Так, у су-
часному тлумачному словнику механізм 
визначається як внутрішня будова, систе-
ма чогось або сукупність станів, процесів, 
з яких складається певне фізичне, хімічне 
й інше явище [1, с. 474]. Однак з певною 
умовністю цей термін чіткіше та точніше 
може описати процес перетворення у кри-
мінально-правову дійсність відповідних 
юридичних конструкцій. Це пов’язано з 
тим, що поняттям «механізм» охоплюють-
ся статика (внутрішня будова машини або 
приладу) та динаміка (те, що у сукупності 
приводить машину, прилад у дію) процесу. 
Тобто механізм складається з певних час-
тин (блоків), які взаємодіючи між собою, 
виконують необхідні для задоволення по-
треб людини функції. Реалізація (франц. 

– realisation) – це здійснення накреслено-
го плану, програми, проекту [1, с. 753] або 
впровадження у життя (у кримінально-пра-
вову дійсність) завдань, задумів [2, с. 174] 
і волі законодавця. Так само нами розгля-
дається МРКВ, який спрямований на вико-
нання ЗУпКВ. 

Теоретики права розглядають реаліза-
цію права як систему юридичних засобів, 
що по суті розкриває тільки один з аспектів 
проблеми, оскільки поняття «механізм пра-
вореалізації» значно ширше та включає й 
неправові елементи. Так, О. В. Олефіренко 
під таким механізмом розуміє конкретний 
соціальний «пристрій», що функціонує у 
певних формах людської діяльності, спря-
мованої на задоволення потреб і інтересів 
[3, с. 13]. До компонентів досліджуваного 
механізму автор відносить: юридичні нор-
ми, правовідносини, юридичні факти, пра-
вові та неправові засоби, презумпції (юри-
дичні та фактичні), правосвідомість й інші. 
Також О. В. Олефіренко виділяє допоміж-
ні компоненти, що забезпечують належне 
розгортання процесів здійснення права: 
громадська думка, правове виховання, пра-
вова пропаганда, соціальна освіта, діяль-
ність з узагальнення практики застосуван-
ня законодавства і його роз’яснення тощо. 
Різні компоненти формують певні блоки 
правореалізації, що відрізняються своїм 
функціональним призначенням: право-
застосування, юридична відповідальність, 
охорона (захист) прав і свобод, правова со-
ціалізація, соціальний контроль і т.ін. Такі 
блоки можуть утворювати структури, що 
відповідають формам реалізації права чи 
мають наскрізний характер [3, с. 14–15].

Поняття механізму правореалізації 
межує з поняттям «механізм правового 
регулювання», але вони не є тотожними. 
Так, механізм правового регулювання роз-
криває елементи, через які здійснюється 
владне правове регулювання [4, с. 10], а 
механізм правореалізації допомагає зрозу-
міти елементи, методи та способи, через які 
здійснюється регулювання правом. Ці два 
механізми націлені на «інструментальну ін-
терпретацію» процесів, при яких «увага зо-
середжується на засобах юридичного впли-
ву» [4, с. 10], однак суб’єкти такого впливу 
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різні, у першому ним визнається суспіль-
ство, в іншому – держава; різними також є 
засоби впливу – владне правове регулюван-
ня та регулювання правом; різними є рівні 
соціальних функцій права – перший меха-
нізм забезпечує урегульованість та право-
порядок, інший – охорону громадянського 
суспільства та юридичну обґрунтованість 
механізму правового регулювання [5, с. 18].

С. С. Алексєєв під механізмом правово-
го регулювання розумів систему правових 
засобів, за допомогою яких забезпечується 
правовий вплив на суспільні відносини [4, 
c. 30], який складається з трьох основних 
(юридичних норм, правовідносин і актів 
реалізації суб’єктивних юридичних прав 
і обов’язків) і двох додаткових (норматив-
них юридичних актів; правосвідомості та 
правової культури) елементів [4, c. 34–35]. 
До того ж, на думку автора, структура цьо-
го механізму може ускладнюватись і за 
рахунок таких додаткових елементів, як 
індивідуальні веління, спрямовані на казу-
альне врегулювання суспільних відносин, а 
також акти державних або громадських ор-
ганів, що спрямовані на владну примусову 
реалізацію юридичних обов’язків [4, c. 38].

А. В. Малько вказує, що механізм пра-
вового регулювання є системою право-
вих засобів, організованих найпослідов-
нішим чином для подолання перешкод, 
які з’являються при реалізації інтересів 
суб’єктів права [6, c. 38]. О. В. Наден зазна-
чає, що механізм правового регулювання 
є послідовним ланцюгом зміни окремих 
правових явищ: норма права, що регулює 
кримінальні суспільні відносини, – юри-
дичний факт – права й обов’язки, що існу-
ють у кримінальних правовідносинах, які 
виникли на його підставі, – реалізація цих 
прав і виконання обов’язків. Цей механізм, 
на її думку, зв’язує між собою норму кри-
мінального права та стан правопорядку в 
кримінальних правовідносинах, призво-
дить до впровадження в них мети право-
вого регулювання, що закладена у нормах 
[7, c. 95–96].

Механізм кримінально-правового регу-
лювання розкривається через його струк-
турні елементи [8], які, взаємодіючи між 
собою, введені до процесу втілення реалі-

зованої кримінально-правової норми в по-
ведінку суб’єктів конкретних криміналь-
них правовідносин, у впровадженні усього 
її змісту в регульовані кримінальним пра-
вом суспільні відносини, у досягненні за-
вдань ЗУпКВ [9, с. 15–20]. 

М. М. Кропачев під механізмом кри-
мінально-правового регулювання розуміє 
систему послідовно зв’язаних між собою 
елементів: предмета правового регулю-
вання, чиї властивості обумовлюють межі 
використання суспільством мір, що обме- 
жують волю, честь, гідність та майнові ін-
тереси особи, а отже, і можливість посяган-
ня на них; юридичної норми; юридичних 
фактів; регулятивних і охоронних кримі-
нально-правових відносин; кримінальної 
відповідальності [10, с. 5]. Для криміналь-
но-правового регулювання, на нашу думку, 
цього достатньо, але слід виходити з того, 
що для реалізації самої кримінальної відпо-
відальності вказаних елементів виявляєть-
ся замало. 

Такий підхід пояснюється тим, що 
кримінальна відповідальність може бути 
реалізована через діяльність, що не пору-
шує кримінально-правових заборон, через 
діяльність правоохоронних органів, що 
накладають на винного певні правові об-
меження у випадку порушення криміналь-
но-правової заборони, та через загрозу ре-
ального застосування правових обмежень в 
рамках інституту строків давності в разі ла-
тентних кримінальних правопорушень [11, 
с. 15–16]. Крім того, реалізацію криміналь-
ної відповідальності необхідно визначати 
й як виконання прав і обов’язків суб’єктів 
кримінальних правовідносин у точній від-
повідності з розпорядженнями закону [10, 
с. 5]. Така реалізації можлива лише за на-
явності складного механізму як сукупності 
кримінально-правових елементів.

О. Г. Самусевич розглядає механізм 
реалізації юридичної відповідальності як 
систему взаємодіючих елементів, що за-
безпечують динаміку юридичної відпові-
дальності, за допомогою яких втілюються 
врегульовані суспільні відносини приписи 
правових норм адресата, який вчинив пра-
вопорушення, з метою захисту законних 
прав і інтересів суб’єктів правового регулю-
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вання від цього правопорушення та здій-
снення заходів юридичної відповідальності 
відносно правопорушника. До структур-
них елементів досліджуваного механізму - 
О. Г. Самусевич відносить: а) організа-
ційний (сукупність суб’єктів, залучених 
до процесу реалізації юридичної відпові-
дальності); б) нормативний (нормативна 
правова база, що регламентує поведінку 
всіх суб’єктів, які беруть участь у процесі 
реалізації юридичної відповідальності); в) 
інструментальний (правові засоби, за до-
помогою яких реалізується юридична від-
повідальність); г) функціональний (пра-
вовідносини, у рамках яких реалізуються 
права й обов’язки суб’єктів) [12, c. 14–15].

Нам, до висновків теоретиків, вже було 
зрозуміло, що вчення про МРКВ має базу-
ватися на платформі загальних положень 
механізму правореалізації [13, с. 173–179]. 
Такий підхід дозволив нам констатувати, 
що МРКВ складається з блоку, що забез-
печує початок реалізації такої відповідаль-
ності («законодавча база реалізації кримі-
нально-правової відповідальності»), блоку 
(запобіжних, відновлювальних і забезпечу-
вальних) правовідносин, блоку криміналь-
но-правових засобів впливу на осіб, які ви-
знані винними у вчиненні кримінальних 
правопорушень, і блоку індивідуального 
правового регулювання, що приєднується 
до попередніх блоків за необхідністю [14, 
с. 173–179].

Для законодавчої бази МРКВ необхід-
ні такі елементи: 1) кримінально-право-
ва норма. Уведення її в дію розглядаєть-
ся нами обов’язковим для норм ЗУпКВ, 
які встановлюють покарання, оскільки 
пов’язане зі встановленням темпоральних, 
просторових і суб’єктних меж її юридичної 
чинності, які можуть визначатися тільки 
ЗУпКВ. Важливим при цьому визнається й 
діяльність з фактичного приєднання нових 
кримінально-правових норм до чинного 
ЗУпКВ. При цьому неабиякого значення 
набуває питання врахування принципу 
системності в праві [15, с. 54–58]. Слід та-
кож визнати суттєвим те, щоб вчасно ска-
совувалися морально застарілі криміналь-
но-правові приписи, корегувалися ті, що 
продовжують діяти, усувалися неясності, 

неузгодженості, а й іноді й протиріччя. - 
В іншому випадку вже на початковому 
етапі можуть відбутися функціональні не-
поладки у МРКВ, що призведе до неба-
жаних наслідків – невиконання завдань 
ЗУпКВ; 2) юридичний факт чи фактичний 
склад, без наявності якого апріорі немож-
лива реалізації норм кримінального права. 
Юридичний факт і фактичний склад – це 
явища об’єктивної дійсності, що виража-
ються в конкретно вчиненому діянні (дії 
або бездіяльності), передбаченому ЗУпКВ 
як кримінальне правопорушення, фізичної 
осудної особи, яка досягла віку криміналь-
но-правової відповідальності. Вчинення 
такого діяння є підставою для виникнення 
відновлювальних кримінальних правовід-
носин, які є складовою іншого блоку юри-
дичного механізму правореалізації, але для 
МРКВ він є основним і настає відразу ж за 
«законодавчою базою» початку втілення у 
поведінку суб’єктів регульованих суспіль-
них відносин засобів відповідальності;- 
3) індивідуально-правове регулювання, що 
залучається до законодавчої бази початку 
реалізації для владної організуючої участі 
компетентного органу державної влади й 
управління чи його службової особи на са-
мому початку переходу процесу реалізації 
тієї чи іншої кримінально-правової норми 
від однієї стадії до іншої [9, с. 15–20]. 

Розглянуті вище елементи законодав-
чої бази МРКВ, взаємодіючи між собою, за-
лежно від фактичних обставин вчиненого 
суспільно небезпечного діяння, передбаче-
ного ЗУпКВ, покликані забезпечити безу-
пинний та повноцінний початок реалізації 
кримінально-правової норми, що встанов-
лює покарання [9, с. 15–20].

За законодавчою базою МРКВ розташо-
вується блок правовідносин, до складу яко-
го входять, насамперед, кримінальні пра-
вовідносини, пов’язані з утриманням особи 
від вчинення кримінально-противного 
діяння, передбаченого конкретною стат-
тею (частиною статті) Особливої частини 
ЗУпКВ. Це пояснюється тим, що в межах 
відповідних правовідносин і тільки в них 
відбувається весь процес реалізації кримі-
нально-правової норми, що встановлює по-
карання. Така норма не може по-іншому 
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Кримінальне право, кримінальний процес та криміналістика

виконувати завдання ЗУпКВ, ніж у право-
відносинах. Для руху кримінально-право-
вої матерії необхідні кримінально-правові 
норми та відповідні правовідносини, які не 
просто взаємозалежні, а взагалі не можуть 
існувати одне без одного. З моменту роз-
робки та прийняття кримінально-правової 
норми вона породжує запобіжні криміналь-
ні правовідносини, які виконують функцію 
запобігання кримінальним правопорушен-
ням. У разі вчинення кримінального пра-
вопорушення виникає необхідність відпо-
відного реагування на їх вчинення з боку 
держави, що спричиняє появу відновлю-
вальних кримінальних правовідносин. З 
цього моменту виникає в потенційному 
вигляді негативна кримінальна відпові-
дальність, яка набуде реального характеру 
з часу набрання обвинувальним вироком 
суду законної сили. У межах відновлюваль-
них кримінальних правовідносин реалізу-
ються передбачені в санкції статті (санкції 
частини статті) Особливої частини та нор-
мах Загальної частини Кримінального ко-
дексу кримінально-правові засоби впливу, 
спрямовані на виконання завдань ЗУпКВ.

Необхідно вказати, що під час функціо-
нування МРКВ постійно виникає необхід-
ність приєднання іншої складової частини 
зазначеного механізму – індивідуального 
правового регулювання у формі право-
застосування у разі, якщо вимагається:- 
1) встановлення юридичного факту – вчи-
нення особою суспільно небезпечного діян-
ня, яке містить склад кримінального пра-
вопорушення, передбаченого ЗУпКВ; 2) 
конкретизація змісту обмежень особистого, 
майнового та іншого характеру (первинна 
чи повторна) або визначення юридичних 
фактів, за яких особа може не перетерплю-
вати взагалі таких обмежень; 3) примусове 
виконання обмежень особистого, майно-
вого та іншого характеру, що складають 
зміст кримінальної відповідальності; 4) за-
кріплення прийнятих рішень щодо руху 
матеріалів кримінального провадження, 
встановлення наявності юридичного фак-
ту, конкретизації (індивідуалізації) засобів 
кримінальної відповідальності тощо в акті 
застосування кримінально-правових норм, 
що встановлюють покарання за ті чи інші 

кримінально-протиправні діяння.
Усе це дає підстави для висновку про не-

можливість існування МРКВ і без блоку кри-
мінально-правових засобів впливу, через 
які така відповідальність об’єктивується. 
Не лише кримінально-правову, а будь-
який різновид юридичної відповідальності 
слід визнати оголеною фікцією, якщо в тій 
чи іншій галузі права не передбачена дієва 
система засобів впливу на осіб, які порушу-
ють приписи правових норм. Саме це ви-
магає законодавця встановлювати нормами 
права ефективні засоби відповідальності, 
що в індивідуальному порядку дозволяють 
визначити міру відповідальності порушни-
ку. Основним кримінально-правовим засо-
бом впливу на осіб, які визнані винними у 
вчиненні кримінальних правопорушень, 
норма Особливої частини КК визначає той 
чи інший вид покарання, а решта засобів 
МРКВ, що складають певну їх систему, фік-
сується у нормах Загальної частини КК. Го-
ловне призначення цієї системи полягає в 
тому, щоб надати можливість за допомогою 
індивідуального кримінально-правового 
регулювання оптимально обрати порушни-
ку той засіб, який дозволить досягти мети 
кримінальної відповідальності з урахуван-
ням тяжкості вчиненого кримінального 
правопорушення й особи винного.

Структурований таким чином механізм 
дозволяє дослідити, де та в якому його бло-
ці відбувається збій системи, що надає мож-
ливість законодавцю та суду своєчасно його 
виявляти та виправляти ті елементи, які 
заважають функціонуванню МРКВ. Зла-
годжена робота всіх блоків механізму ре-
алізації кримінальної відповідальності до-
зволяє досягти мети такої відповідальності 
та виконувати завдання ЗУпКВ у цілому. 
Вказане вимагає комплексного, враховую-
чи взаємозв’язки та взаємообумовленість 
блоків МРКВ, дослідження сукупності всіх 
кримінально-правових аспектів цього ме-
ханізму.

Висновки
1. Механізм кримінально-правового ре-

гулювання розкриває рівні, на яких здій-
снюється владне регулювання суспільних 
відносин, що складають предмет кримі-
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нального права, а механізм реалізації кри-
мінальної відповідальності допомагає зро-
зуміти елементи, через які впроваджуються 
в поведінку суб’єктів цих відносин приписи 
кримінально-правової норми, що встанов-
лює покарання за те чи інше кримінально-
протиправне діяння. 

2. Механізм реалізації кримінальної від-
повідальності – це певний набір своєрідних 
елементів, що закономірно беруть участь 
у впровадженні приписів реалізованої 
кримінально-правової норми в конкретні 
правовідносини, у досягненні вказаного в 
ній результату, а також у застосуванні кри-
мінально-правового засобу впливу, через 
який реалізується кримінально-правова 
відповідальність для досягнення її мети та 
завдань ЗУпКВ, до особи, яка визнана ви-
нною у вчиненні кримінального правопо-
рушення. 

3. МРКВ складається з набору право-
вих елементів, що сприяють його нормаль-
ному функціонуванню, які умовно можна 
об’єднати в кілька взаємозалежних блоків. 
Це – блок, що забезпечує початок реалі-
зації кримінальної відповідальності (зако-
нодавча база реалізації), блок правовідно-
син, блок засобів кримінально-правового 
впливу, за допомогою яких реалізується 
кримінальна відповідальність, і блок інди-
відуального правового регулювання (який 
виокремлюється умовно для його вивчен-
ня – він пронизує всі інші блоки механіз-
му), що приєднується до попередніх блоків 
у разі потреби конкретизації певних обста-
вин, потрібних для безупинної реалізації 
кримінально-правових норм, що встанов-
люють покарання за ті чи інші діяння.
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SUMMARY 
The article deals with the analysis of the is-

sues of the legal instruments system entities in 
criminal law. The various approaches to the defi-
nition of «the mechanism of legal regulation», 
«mechanism of criminal and legal regulation», 
«mechanism of realization of law» have been 
studied. It has been focused on the fact that the 
selected elements in the mechanism of criminal 
legal regulation are not sufficient to implement 
criminal responsibility. It has been stated that the 
mechanism of criminal responsibility realization 
may consist of interdependent legal elements that 
are conventionally combined into four blocks.

АНОТАЦІЯ 
У статті аналізуються питання сис-

темних утворень правового інструментарію 
в кримінальному праві. Досліджуються різні 
підходи до визначення поняття «механізм 
правового регулювання», «механізм кримі-
нально-правового регулювання», «механізм 
правореалізації». Акцентується увага на 
тому, що виокремлених елементів у механізмі 
кримінально-правового регулювання замало 
для реалізації кримінальної відповідальності. 
Констатується, що механізм реалізації кри-
мінальної відповідальності має складатися із 
взаємозалежних елементів, які умовно нами 
об’єднуються у чотири блоки.
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